

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles 20 de Julio de 1904

Año XXXIII. Núm. 9.384

## El balance de Maura

Hasta la subida al poder del señor Maura no habíamos tenido gobierno ni Parlamento. Ahora tenemos el primero, no el segundo, porque las Cortes continúan entorpeciendo la obra del poder, en vez de facilitarla; pero hemos de convenir en que mucho hemos ganado, pues de los dos elementos necesarios para regir a la nación, tenemos uno: el gobierno.

Ya contamos con una realidad en la que fundar los españoles nuestras esperanzas; que se afirman y aumentan al fijarnos en los síntomas de opinión, que al antes se dejaba arrastrar por los vocadores, ahora se levanta contra ellos, no con ira, pero sí con desdén, que es lo único que merecen, como lo prueba el desconcepto en que tiene a la prensa y al Parlamento, cada vez más acentuado. Hace poco confesaba un periódico de Madrid que en Castilla se leen diarios, pero no se les hace caso; en ellos se buscan las noticias, no el consejo, porque ya nadie ignora que no pueden darlo por carecer de ideales. En otros tiempos, era el papel a que se estaba suscrito el molde en que vaciaba su criterio el que lo leía, quien, mediante una módica cantidad mensual, se ahorra el trabajo de discurrir, porque su periódico pensaba por él y le decía lo que debía opinar.

Hoy se leen los papeles impresos para enterarse de los hechos, pero se prescinde en absoluto de los comentarios. El artículo de fondo, que un tiempo fué lo principal, ni se mira ni se lee, porque el cráculo se ha convertido en manco barbero que charla sin ton ni son. El español se ha emancipado de la tutela que sobre él ejercía la prensa, y como cuanto le dice le parece sospechoso, piensa por sí mismo. La tirada de los periódicos ha aumentado, pero el prestigio se ha perdido, hasta tal extremo, que antes un hecho falso se reputaba verdadero si el periódico lo refería, mientras que ahora basta que afirme una cosa, aunque sea verdadera, para que todo el mundo la ponga en duda. Cierta que hay diarios que forman excepción, pero sabido es que ésta confirma la regla general.

Prueba convincente del desconcepto en que ha caído la prensa es lo que pasa con el señor Maura, quien tiene el privilegio de que le combatan rabiosamente los periódicos que han tratado sin ensañamiento, y hasta con benevolencia, a otros gabinetes conservadores; fenómeno que no trataremos de explicar, pero que llama la atención de los maliciosos, en especial de aquellos que aun dan crédito a la existencia de lo que Bismarck calificaba de fondo de los reptiles. Recordamos tiempos en que un artículo de periódico era preliminar de una revolución, y un suelto de otro quebrantaba a un gabinete ó precipitaba una crisis; mientras que ahora, cuando más se abomina del señor

Maura, más se le exalta, y a medida de la saña con que se le ataca, aumentan las simpatías con que el país le robustece. No ha habido jefe de gobierno más combatido por la prensa que el actual; pero tampoco lo ha habido que haya reunido mayor suma de opinión; lo que prueba que ésta se halla completamente separada de los periódicos, debido a que los españoles ya pensamos sin necesidad de que las líneas del papel impreso nos sirvan de falsilla; y a tener criterio propio, nos hemos convencido de que la prensa constituye uno de los dos elementos de perturbación de nuestra patria.

El otro es el parlamentarismo, no más desconceptuado que aquélla, por que más no cabe, pero tanto sí. Las sesiones de las Cortes nunca han interesado en España por lo que se ha hecho, sino por lo que en ellas se ha dicho, prueba evidente de que el parlamentarismo no ha sabido identificarse con el alma nacional, como en Inglaterra, limitándose en España a lo puramente externo, hasta llegar a ser espectáculo, como las corridas de toros. Los diputados han dejado de ser legisladores para convertirse en actores, y han actuado en el salón de sesiones, como Gayerre actuaba en el Real ó Lagartijo en la plaza de toros; y al igual que los tenores, cómicos, toreros y cuantos se dan en espectáculo al público, solo cuidan del aplauso, que antes les prodigaban las masas.

No diremos que ahora se lo niegan, porque la verdad es que no se lo niegan ni se le conceden por la sencilla razón de que no se le hace caso. Recordamos aquellos tiempos en que al vocar los vendedores de papeles públicos la hoja con el discurso de D. Emilio Castelar, la gente se la arrebatava de las manos y comenzaba la lectura en la misma calle. Hoy, aunque en un orador se juntarán Demóstenes, Cicerón y Castelar, no habría quien gastara cinco céntimos en proporcionarse un ejemplar del discurso, porque no se siente la necesidad de enterarse. Los diputados aun lo han perdido la costumbre de hablar, pero el público sí ha perdido la de escuchar, lo que constituye un gran progreso, porque indica que los españoles se han emancipado de los dos grandes enemigos de la nación: la prensa y el Parlamento.

Y a medida que la opinión de ellos se ha apartado, se va aproximando el señor Maura, porque en vez de achicarse ante el vocerío de los periódicos, se ha erguido; y poniendo el desdén a la altura del pensamiento y la voluntad a la del propósito, ha dicho a aquéllos: «Constituis el sindicato de la prensa»; y el sindicato nada ha podido contra él; y ha dicho al Parlamento: «Yo no provoqué las tempestades de las oposiciones, pero no me asustan. Yo tengo el deber de gobernar; y lo cumpliré a pesar vuestro. Si el país le apoya, si en él confía y espera, es porque ha sabido

arrostrar las iras y arremetidas de los rotativos y de los parlamentarios: es porque ha opuesto a la ficticia existencia de la prensa y de las Cámaras la vida real, la vida nacional; es porque, en vez de hablar el lenguaje del convencionalismo, ha hablado el de realidad; y, aunque no sus palabras, han dicho sus actos: «Vosotros sois la decadencia; vosotros sois una organela degenerada. No tenéis más valor que el que se os da, pero yo no os concedo ninguno; no tenéis más fuerza que la que se os supone, y yo no he de suponerla. Gobernaré con vosotros, ó a pesar de vosotros; como queráis; pero gobernaré, porque el país me apoya me sostiene y me alienta.»

Y el señor Maura ha vencido en una lucha sin precedentes. Se intentó derribarle con conchas intercaladas en zarzuelas, que Cañete calificaba de bazofia literaria, y ni siquiera merecieron su desprecio; se quiso que abandonara su puesto saltando la jauría de las injurias y calumnias masónicas contra el virtuoso Padre Nozaleda, y Maura se impuso a jarazos a los que le acometían; se agudió a la obstrucción creyéndola medio eficaz para quebrantarle; y aunque algunos monárquicos, olvidando lo que nunca puede olvidarse porque es integral, se unieron a los republicanos, Maura los dominó con aquella su firme serenidad, que vence al adversario sin acudir a medios violentos; se desencadenaron contra él las tempestades de las pasiones, encendiéndose las iras con supuestos tormentos de que se le hacía responsable; y, si bien se logró que un anarquista dirigiera el puñal a su corazón y que en Alicante se acribillara a balazos el tren en que iba, fué para hacer visible la intervención de la Providencia, que le salvó la vida en Barcelona. En la cuestión de los suplicatorios ha demostrado una vez más que es hombre de gobierno, a quien nada arredra; y su triunfo ha sido completo, absoluto, más de lo que se cree, porque, si se hubiesen concedido los suplicatorios, no hubiera hecho el Congreso más que resolver casos concretos, mientras que ahora ha resuelto la cuestión de principios; porque ya en adelante no será posible amparar el delito no dando dictamen, pues si éste no se da, el suplicatorio queda concedido, con lo que desaparecen todos los abusos de la impunidad parlamentaria. Podrán continuar los matones de la palabra y de la pluma, pero ya pondrán más tiempo en lo que digan ó escriban, sabedores de que en cuanto ellos acaben de hablar ó de escribir, comenzarán los tribunales a actuar. Ya ha comenzado la revolución desde arriba, que consiste en imponer silencio a los revolucionarios de abajo; pero no olvidemos que para que el señor Maura pueda continuarla, es necesario que no le regatee el país su apoyo.

TEODORO BARÓ.

(«Diario de Barcelona».)

## El Bien Público

POR CORREO

Madrid 19.

París.—En San Petersburgo, en los centros donde hay motivos para entender los asuntos de la guerra, se juzga que el objetivo de los tres cuerpos de ejército, dos de ellos con tres divisiones y con cinco otro, que mandan los generales Kuroki, Oku y Nodzo, es principalmente Liao Yang.

Se cree que componen estos tres cuerpos de ejército 288.000 combatientes con más de 1.000 cañones.

El general Rennenkampf, según noticias recibidas de San Petersburgo, se encuentra en estado satisfactorio.

La herida, aunque le atravesó la pierna, no interesó ni algún órgano esencial, y no es, por lo tanto, grave.

En breve quedará por completo restablecido.

Londres.—De Niu-Chuang telegrafían diciendo que allí todo está tranquilo y que las operaciones se llevan con calma y lentitud.

No se ha verificado ningún nuevo ataque de los japoneses. Estos están parados sin moverse de sus primitivas posiciones.

Coinciden con estas noticias los despachos de Tien-Tsin, que afirman la continuación de los rusos administrando la plaza y el puerto, y dicen que es falso que los japoneses hayan ocupado la población.

Londres.—The Morning Post inserta un despacho de Washington, en el cual se dice, con referencia a informes de origen oficial, que el asalto de Puerto Arturo no se efectuará hasta dentro de algunos días.

El general Oyama, que desembarcó hace poco en Dainy con 30.000 hombres, mandará personalmente las fuerzas sitiadoras, mientras que el general Kuroki marcha sobre Liao-Yang.

The Daily Telegraph publica otro despacho de Tokio, en el que se dice que los rusos evacúan a Takchichao y Haiceng, retirándose a Liao Yang.

Es, por lo tanto, posible un combate en este último punto.

Acerca de la Conspiración abortada, dice un periódico:

«Pero si el registro policiaco no dió los resultados que se esperaban respecto del fin que perseguía el delegado del distrito del Hospicio, ha proporcionado una gran sorpresa, poniendo en sus manos una serie de cartas de prohombres republicanos, relativas a un suceso político de resonancia.»

Este es una proyectada sublevación de ocho mil hombres.

Parece que por la lectura de las cartas pueden verse comprometidas a algunas personas que figuran como organizadoras del movimiento.

Pero es de suponer que el levantamiento de que tratan las cartas es uno de tantos intentos de sublevación que se han fraguado, en cuyo caso estas, que constituyen el cuerpo del delito, quedan reducidas a documentos históricos de relativa importancia.»

Otro periódico dice que en dichas cartas se hace alusión á algunos hombres militares y especialmente á uno que es capitán en activo; pero luego da á entender que todo esto puede ser un lenguaje supuesto, y esta cifra de ocho mil hombres puede indicar la de ocho mil pesetas.

Como se ve, el asunto está muy embrollado, y, por lo tanto, por ahora, lo mismo puede ser una plancha policiaca que un descubrimiento de importancia.

Un periodista ha hablado con un caracterizado republicano federal que ha ocupado altos puestos en la política española y de quien se dice que se han encontrado cartas en la correspondencia de un caracterizado personaje el cual ha manifestado que es muy posible que así sea, y que no tendría nada de particular que hubieran encontrado tres ó cuatro cartas que le dirigió en otros años.

Pero lo que ahora se dice lo considera ya como sistema muy usado por algunos vividores que se dedican á explotar cómodamente á los entusiastas por la unión revolucionaria que pueden disponer de algún dinero.

Por lo demás no hay movimiento revolucionario alguno, manifiesta el aludido personaje, y mucho menos en la forma en que se ha creído descubrirlo.

La impresión general de la prensa es de que tampoco existe tal conspiración y que se trata únicamente de una trama policiaca.

## POR TELEGRAFO

Madrid 19.

Ceuta.—Las noticias recibidas de Tetuán aseguran que las kábilas vecinas á dicha población se preparan á hostilizar á los europeos, después de haber rechazado á los administradores franceses que se presentaron en la aduana de Tetuán.

El moro Valiente procura soliviantar los ánimos contra el kaid de Efana, acusándole de estar en inteligencias con los cristianos por haber admitido el sable que le regaló el rey D. Alfonso XIII.

Sin embargo, los moros adictos afirman que pasado mañana entrarán de nuevo víveres en la plaza.

Madrid 19.

Dicen de Londres que los periódicos publican un telegrama fechado en Tokio el día 18 que dice que los japoneses se apoderaron de Chuangtako, posición situada al Oeste de Port-Arthur.

Madrid 20.

Los telegramas procedentes de Tokio, confirman, que al atacar los rusos las posiciones de Modenling, tuvieron los japoneses sensibles bajas, pero rechazaron al enemigo repetidas veces.

Madrid 20.

Santander.—Ochocientos son los obreros trabajadores del muelle que se han declarado en huelga.

Los huelguistas piden la libertad

del trabajo y que se disuelva la brigada de obreros fijos.

Patrones y obreros celebran conferencias.

Está á punto de ocasionar un conflicto la carestía de agua potable.

Madrid 20.

Ferrol.—Un niño que dormía sobre un muro ha caído habiéndose fracturado los brazos y las piernas.

Madrid 20.

Dicen del Ferrol que las entidades de aquella población están preparando grandes festejos con motivo del viaje de S. M. el Rey.

Telegramas de "La Maritima,"

Palma 20.

Llegado «Menorquina» á las cuatro y media sin novedad.—Cabot.

## TELEGRAMAS

París 18.—De Londres telegrafían que se reciben graves noticias de Tanger, diciendo que la situación del Imperio empeora cada día.

Todo evidencia que la nación se halla en completa descomposición y que se impone la intervención de las potencias.

Se han suspendido las obras de la nueva aduana en vista de las amenazas de las kábilas, que no quieren sea destruida la antigua.

Una batería protege los trabajos.

Las fuerzas de que disponen las kábilas son muy grandes y aumentan ante la debilidad que se nota en el poder del Gobierno.

La vida de los europeos se hace imposible, pues no pueden salir del centro de la población en vista de los actos de vandalismo que cometen los moros.

Otros despachos de Tánger dicen que el súbdito inglés Mr. Levisson ha denunciado al ministro plenipotenciario de Inglaterra que varios bandoleros de la partida de Raissuli asaltaron anoche su vivienda, colocada en las afueras de la población, intentando saquearla.

M. Levisson hizo varios disparos sobre los asaltantes, logrando ahuyentarlos.

Los europeos establecidos fuera de la población están alarmados, por el temor de que se repitan sucesos semejantes.

París 18.—Telegrafían de Ginebra que previa autorización del Gobierno inglés, es probable que esta misma semana sean trasladados á Marsella los restos de M. Kruger para transportarlos á Pretoria.

Inglaterra ha negado permiso al doctor Leid, que representaba las repúblicas sud-americanas en Europa, para acompañar el cadáver del expresidente del Transvaal.

París 18.—Despachos de Viena dicen que se reciben informes concretos de los centros diplomáticos acerca de la cuestión de los B. kanes.

Dichos informes producen inquietud, pues suponen que la Sublime Puerta fomenta los desórdenes en Macedonia al objeto de impedir que los oficiales europeos y la gendarmería, puedan cumplir su misión en aquel territorio.

París 18.—El cardenal arzobispo de Burdeos ha dirigido una sentida carta á los Hermanos de las Escuelas Cristianas, expresándoles que si las leyes actuales están en contra suya, tienen á su lado la simpatía de Francia entera.

París 18.—Telegrafían de Londres que hace un mes desapareció misteriosamente Mr. Kenloovy, enviado extraordinario del Gobierno norteamericano y portador de importantes pliegos para el embajador de los Estados Unidos en París, general Porter.

La circunstancia de ser hermano el desaparecido, del secretario de Estado de los Estados Unidos, hizo que se concediera extraordinaria importancia á la misión que debía realizar.

La desaparición produjo inmensa ansiedad en los círculos diplomáticos y hasta se llegó á hablar de un secuestro para apoderarse de los documentos de que dicho enviado era portador.

La prensa publicó extensas informaciones sobre el suceso que motivó un cambio de notas entre los gobiernos de París, Londres y Washington.

La policía de estas tres naciones realizó pesquisas, adquiriendo desde hace tiempo el convencimiento de que dicho diplomático había muerto.

Anteayer apareció el cadáver de M. Kenlooby en las playas de Jeukerdons-Saens, pueblo del condado de Devonshire.

Una herida que presenta en la cabeza detrás de una oreja, hace creer que murió á consecuencia de un atentado criminal, pero su hermano cree que la muerte fué debida á un accidente casual, fundándose en que su hermano era aficionado á excursiones y en que sin duda resbaló en una roca, cayendo al mar.

Telegrafían de Berlín que el motivo del disgusto del czar contra el gran duque Boris y la causa de haber sido éste llamado á San Petersburgo radica en el siguiente hecho:

El gran duque llevó consigo al teatro de la guerra un nutrido séquito femenino, un verdadero harem.

El general Kouropatkine manifestó al gran duque que no podía tolerar semejante cosa, y le invitó á que hiciera regresar á Rusia á todas las señoras.

—¿Sabe usted con quién habla?—contestó airado el gran duque.

—Lo sé perfectamente—replicó Kouropatkine.—Usted es el teniente de húsares, gran duque Boris Wladimirovitch, y yo soy el general en jefe de las tropas, y le ordeno que inmediatamente haga regresar á esas damas que han venido con usted.

El gran duque, exasperado, sacó la espada y acometió á Kouropatkine, que recibió una herida en la cara, junto á la nariz.

La noticia, comunicada á San Petersburgo, provocó el llamamiento de Boris.

Tratando de esta cuestión, *Zeit*, de Viena, publica un despacho de la capital de Rusia diciendo que Kouropatkine descubrió que una bellísima *cocotte* francesa que acompañaba al gran duque se dedicaba al espionaje á favor de la causa japonesa. En vista de esto, el generalísimo ordenó á Boris que se parara del Estado Mayor.

El gran duque negó á obedecer, ocurriendo la escena relatada.

El Czar, enterado del escándalo, ordenó la deportación inmediata del gran duque Boris á Arkangel.

Entre tanto la *cocotte* logró escapar, auxiliada por un oficial de artillería, el cual se suicidó disparándose un tiro de revólver en el momento de ser detenido.

Una carta de Sofía dice que entre la juventud estudiosa de Bulgaria se están haciendo alistamientos para constituir una «Legión búlgara libre», para trasladarse al Extremo Oriente á combatir al lado de los «libertadores de Bulgaria», los rusos.

Hasta ahora se han alistado 300 voluntarios.

En cuanto este número aumente hasta 600 plazas, se considerará formado el batallón de jóvenes y será ofrecido al Czar.

Dicen de Gensan (vía Seul) que todos los soldados coreanos retirados de Gensan están actualmente en Subieng, pero en breve marcharán hacia el Sur.

La línea telegráfica ha sido reparada por la parte Norte hasta Hamtoug.

Los exploradores rusos han sido vistos á diez millas al Norte de Kiang-Hang.

En lo que se refiere á los víveres, los rusos están completamente á merced de las gentes del país.

Coreanos que se dirigían hacia el Sur han sido detenidos en Hyang Sung, no permitiéndoselos proseguir el viaje emprendido.

## SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajolí 20.—8 m.

Barómetro 757.0; viento SO. flojo; mar llana; cielo despejado horizontes neblinosos.

La caseta de baños que el Ayuntamiento había hecho instalar en el anden de Poniente cerca del arranque de la cuesta del Moret para que el público pudiera utilizarla, ha sido preciso hacerle desaparecer; pues el mismo público había abusado en tales términos de esta instalación que la habían convertido en estercolero, y hasta había alguien permitido arrancar de la misma, parte de su maderamen.

Nos ha parecido adoptada con muy buen acierto, la orden de hacer desaparecer la referida caseta por el abuso que de ella se hacía, cuando debiera haber sido respetada, por el buen fin á que obedecía su instalación.

Por ser mañana el cumpleaños de S. M. la Reina D.<sup>a</sup> María Cristina las fuerzas de guarnición de esta plaza, vestirán de gala, ondeará el pabellón nacional en todos los edificios del Estado y por la batería de saevas de la Fortaleza de Isabel II se harán las que por ordenanza están señaladas.

Sigue sin solucionar la huelga que se declaró ayer en los talleres de la Sociedad Anglo-Española de motores gásgenos.

Los primeros ajustes de los trigos nuevos en Zaragoza se han realizado á 40 pesetas y los de la cebada á 25. La cosecha es muy escasa.

## ACCIDENTES DEL TRABAJO

Se ha aprobado la indemnización que pertenece al obrero José Prats Victory con motivo de la lesión que sufrió hallándose trabajando en 4 de Diciembre de 1903 en la fortaleza de Isabel II, de Mahon.

## Teneduría de libros por partida doble y Cálculo mercantil.

En 1.º de Agosto próximo se abrirá un curso teoría-práctica bajo la dirección de

### D. SANTIAGO MASPOCH MELIA

Tenedor de libros que ha sido del Banco de Mahon.

Domicilio: Esplanada, 21.

Hoy se ha iniciado un aumento en el precio de la carne, pues, de 70 céntimos de peseta á que venia vendiéndose, esta mañana se expedía á 75 en nuestro mercado.

A este paso se van solucionando, en nuestra tierra, los pavorosos problemas de la vida.

En la mañana de hoy ha fondeado en este puerto el laúd «Antonia», procedente de Santa Pola, con cargamento de cebada.

La vigilancia sobre baños dista mucho de ejercerse como importa al cumplimiento del bando dictado por la Alcaldía, ya que se limita á ciertas horas de la tarde y no sabemos si á alguna de la noche, siendo así que de doce á dos del día son varios los mozalbetes que vulneran las reglas establecidas bañándose en traje tan excesivamente ligero que ruborizaría hasta los mismos *sultis*.

Verdad que esas horas lo son de mucho sol y no convidan á dar un paseo por el muelle; pero tómenlo con paciencia los dependientes de la Alcaldía y procuren dejarse ver por *baja mar* entre doce y dos de la tarde seguros de que encontrarán no poco que corregir.

Programa de las piezas que ha de ejecutar la charanga del Batallón Cazadores Barbastro n.º 4 en la Fortaleza de Isabel II mañana jueves de 6 y media á 8 tarde:

- 1.º Paso doble, «Invencible».—Calvis.
- 2.º «La Guerrillera», polka.—Queipo.
- 3.º Fantasía «El Señor Joaquín».—Caballero.
- 4.º Tanda de valse «Mirtos de oro».—Waldtuffel.
- 5.º Jota, «Madrid Cómico».—Zabalza.
- 6.º Paso doble, «Ninchi».—Canals.

### Sociedad Anónima Industrial Mahonesa

#### EN LIQUIDACION

El Jueves 21 del actual á las 5 de la tarde, se subastarán en el muelle de la fábrica de la misma, una mula, una gallina, un carro, un carretón y un bote.

La subasta se efectuará por pujas á la llana, adjudicándose al mejor postor, siempre que el precio sea á satisfacción de la Comisión liquidadora.

Carga embarcada ayer en el vapor «Menorquina» para Palma:

4 cajas calzado; 36 cajas queso; 2 cajas vestuario; 3 cajas tegidos; 16 bultos muebles; 1 caja carton; 3 bultos pieles; 24 sacos habas; 5 cajas loza; 4 bultos suela; 10 bultos maquinaria; 6 becerros y varios cascotes vacios.

Muy curiosas y recomendables son dos cepas ingertadas sobre pié americano, cultivadas y desarrolladas en macetas con frondosa vegetación, que el Sr. Gimier ha recibido de la Vitícola Catalana de Barcelona. Estas cepas que pueden ponerse en los balcones, terrazas ó patios llaman poderosamente la

atención por su especial cultivo de tierra y abono concentrando para viñas marca G. Truffaut.

Una visita al domicilio de D. Luis Guimier, calle de la Infanta 10, convencerán de lo que llevamos dicho.

### UNA PREGUNTA

¿Podría enterarnos alguien qué solución han tenido las peticiones elevadas á S. M. por los Ayuntamientos de esta isla, á raíz de la visita régia á Ciudadela y Mahon, cuyas peticiones se *extraviaron*????... y tuvieron que sacarse copias y remitirlas á Madrid?

Se habrán *extraviado* también?

### UN CURIOSO.

Nos parece que este señor tendrá que aguardar sentado las contestaciones para no cansarse, pues nosotros hemos tomado asiento ha tiempo, no tan solo en este asunto si que también en los muchos que atañe á nuestra querida *roqueta*.

Sobre las diez de anoche zarpó de este puerto para el de Palma el cañonero «Nueva España».

\*\*\*

El crucero «Extremadura» salió ayer mañana, al caer de la tarde regresó á su fondeadero.

Entre los pasajeros desembarcados en Ciudadela á bordo del vapor-correo «Nuevo Mahonés» figura la comision del Consejo Supremo de la Adoracion Nocturna española, compuesta de don Antonio Sanchez Santillana, Presidente del Consejo Supremo; D. Trinidad Delgado, Presidente del Culto Eucarístico; D. Andrés Maldonado, Secretario Contador, y D. Juan A. Cevede, Administrador de la revista «La Lámpara del Santuario».

Mañana deben salir, para Ferrerías, Mercadal y San Cristóbal con objeto de visitar dichas secciones y enterarse de la marcha de las mismas hallándose dichos señores en esta ciudad el viernes.

Después de haber visitado las demás secciones, se unirán á los expedicionarios que el Domingo próximo á las 6 de la mañana deben marchar á Artá (Mallorca) en el vapor «Menorquina» para inaugurar la Sección Adoradora creada en dicha villa.

Ha pasado á recibirlos en Ciudadela el Presidente del Consejo Supremo Diocesano de la Adoracion Nocturna española en Menorca Sr. D. Juan F. Talavull.

Cabellera abundante, barba y bigotes poblados se obtienen pronto usando el PETROLEO SANSON.

### Leemos:

«Palma.—Se cree que el Gobernador se decidirá á suspender al Ayuntamiento con motivo de varios acuerdos de dicha Corporación.

Uno de ellos consiste en celebrar una procesion cívica para depositar una corona sobre la lápida de So'a, quien tuvo preso al general Lacy en el castillo de Bellver.

Otro acuerdo ha motivado una disposicion del gobernador prohibiendo que el Ayuntamiento se ocupe del convenio con Roma.

De estos acuerdos ha pedido el Gobernador las correspondientes certificaciones.

Este asunto es objeto de comentarios y tema de todas las conversaciones.»

En el «Nuevo Mahonés» ha llegado el Catedrático de la Universidad de

Baaciona Sr. D. Odon de Buen.

Han pasado á bordo á saludarle los Sres. Rodriguez, Ballester, Pons Sitges, Acevedo y otras personas que no recordamos.

### Academia preparatoria

para ingreso en el Cuerpo de Correos

#### DIRIGIDA

### POR D. ANDRÉS MARTÍ MIR

Funcionario de dicho cuerpo

Queda abierta al público dicha Academia desde el día 1.º del actual.

Para informes, S. Roque 7.

## DESDE MERCADAL

### FUNERALES

A las once de la mañana de ayer celebráronse en la iglesia parroquial de esta villa solemnes funerales en sufragio del alma del infortunado ingeniero Severiano Bueno, fallecido por accidente desgraciado en el castillo de San Felipe el día 11 del corriente.

La iniciativa para la celebracion de dicho acto ha salido de los compañeros de arma del desgraciado soldado, iniciativa que fué muy bien acogida por los Sres. Oficiales. Estos, lo propio que los individuos que componen la compañía de Zapadores-Minadores, destacada en este pueblo, han asistido á tan triste acto, reflejándose en el semblante el sentimiento que les embargaba, dando con ello una prueba clara de ser poseedores de un noble corazón y de elevados sentimientos.

Han sido también concurrentes al acto muchas personas del pueblo, con el fin de demostrar el cariño que siempre han profesado al soldado que deja su casa, familia y amistades para ir á cumplir con el sagrado deber de servir á su madre patria, elevando todos preces al Todopoderoso para que acoja entre sus brazos el alma del que lejos de su hogar ha encontrado la muerte.

EL CORRESPONSAL.

Mercadal 20 Julio 1904.

## REMITIDO

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mío: Si tiene V. la bondad de permitir la insercion de las siguientes líneas, en el periódico de su digna direccion, le quedará sumamente agradecido su affmo. y s. s.

q. b. s. m.

JUAN PONS.

Por los anuncios publicados en la prensa de Mahon, de los festejos públicos que durante los dias de S. Jaime y Santa Ana han de celebrarse en Villa-Carlos, me he enterado que aquel Ayuntamiento dedica un premio especial á la carrera de caballos, que podrán disputarse el de *Bimellar*, *Son Amaller*, *Caballeria* y *Aibufera*.

Y estando á mi cargo el preparar y correr el último de los caballos nombrados, no quiero pasar sin dar las gracias á aquella Corporación (por la parte que á mí me toca) por la atención que me dispensa permitiéndome tomar parte en la carrera y poder disputar un premio extraordinario, sintiendo vivamente no poder asistir á su pública invitacion, pero me lo veda el propósito que tengo hecho de no correr fuera del término cuando haya premios menores de cien pesetas.

## PUBLICACIONES RECIBIDAS

«Divertir á nuestros interlocutores, distraerles un rato y empezar de nuevo al día siguiente,» era para Beaumar-

chais una de las ocupaciones más agradables y provechosas.

Carolina Invernizio, la gran novelista italiana, la que desde hace diez años trabaja sin descanso, produciendo libro tras libro, que esperan ansiosos los directores de periódicos y los editores, sigue el precepto del escritor francés; pero su musa antes que cómica es trágica, y aspira, más que á divertir á con-

movert. He aquí por qué sus libros se venden por centenas de millares en Italia y se traducen á los idiomas de los países civilizados, obteniendo éxito tan grande como en la sonora y rica lengua toscana.

Obras son las de la señora Invernizio que encierran lecciones de alta moralidad; pero tambien unos argumentos que no dejan de interesar por un momento al lector y que hacen que no se deje el libro, una vez empezado, hasta que se ha leído la última pagina.

Las novelas de la señora Invernizio han dado miles de suscriptores á los diarios italianos que las dieron á conocer en folletín. Desde que apareció la primera, se las disputaron todos los directores y casas editoriales y hoy día, apenas publicada una novela en folletín aparece en seguida formando tomo y se traduce porque saben los editores que su publicacion es un éxito seguro.

La «Casa Maucó» de Barcelona, cuyo jefe ha dado á conocer en España las obras capitales de todos los grandes autores extranjeros contemporáneos, logrando así que la gente que lee descubra horizontes menos limitados que los que solemos ver los españoles, acaba de adquirir la propiedad de cuatro novelas más de Carolina Invernizio, y las publica ahora.

Los ejemplares que nos ha remitido nos permiten apreciar la nueva produccion de la fecunda autora italiana.

Son «Las Tragedias de los celos» una obra en cuatro tomos, que llevan los siguientes títulos: «Dora ó la hija del asesino», «Los martirios del amor», «El cofre misterioso» y «El castigo de un malvado».

Argumento interesante hasta lo indecible, que hace que sea de cabo á rabo el libro, hasta aquel que es aficionado á otro clase de obras, finalidad moral, detalles y peripecias de primer orden, lenguaje siempre culto, estilo fácil y una maestría no superada por ningún autor todavía para presentar en dos pinceladas á los personajes que han de mentear la accion de la novela; tales son las cualidades que brillan en estos libros que de fijo comprarán muchos de nuestros lectores, pues á todos han de gustar, ya que como decía el crítico francés:

«Tous les genres sont bons, hors le genre ennuyeux.»

Y estas obras de la Invernizio, esas «Tragedias de los celos» son, puede creerlo el lector, el antidoto más eficaz contra el fastidio que embota la sensibilidad.

## LICITACION

El próximo domingo, día 24 del corriente, á las once de su mañana, se venderá en licitacion privada, en el despacho del procurador D. Gabriel Orfila, la casa calle Cos de Gracia, número 19, bajo las condiciones que obran en poder de dicho procurador.

**LIGA ANTI-TUBERCULOSA DE MENORCA**

Se convoca al Comité general de esta Liga, compuesto de los señores cuyos nombres se expresan al pié de esta convocatoria, para el sábado 23 del actual á las doce de la mañana, en la Delegación del Gobierno, para la constitucion definitiva de dicho Comité y aprobacion del Reglamento por que ha de regirse.

Mahón 18 de Julio de 1904.—El Secretario general, Lorenzo Pons Marqués.—V.º B.º—El Presidente, José M.ª Cavanillas.

\*\*\*

**SEÑORES QUE COMPONEN EL COMITÉ GENERAL**

Presidente, El señor Delegado del Gobierno; Vice-Presidentes, Alcalde de Mahon, primer Jefe de Sanidad militar y el Subdelegado de medicina; y como Vocales todos los demás Alcaldes de la isla; todos los médicos, farmacéuticos y veterinarios titulares; los médicos de la Beneficencia y los de las sociedades filantrópicas; directores de periódicos, Arquitecto municipal de Mahon, Comandante de Ingenieros de esta Plaza, Párroco de Sta. María, Presidente y Presidenta de las conferencias de S. Vicente de Paul, Presidentes de todas las sociedades obreras y recreativas de Menorca; el Director de Sanidad del Puerto, el Director del Instituto, los profesores de instruccion primaria Srta. Maseras y Sres. Obrador y Fontirroig, don Domingo Nata por el gremio de carpinteros, D. Benito Orfila por el de albañiles, D. Damian Bagur por el de maestros zapateros, D. Pedro Derresdías por el de dueños de café, y el Sr. Presidente del gremio de maestros peluqueros.—Secretario, D. Lorenzo Marqués.—Vice-Secretario, D. Martín Gornés Cachot.—El Secretario general, Lorenzo Pons Marqués.

**BANCO DE MAHON**

En cumplimiento de los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca Junta general ordinaria de accionistas para el día 21 de este mes á las 6 de la tarde, en el edificio que ocupa la Sociedad.

Para tener derecho de asistencia es necesario depositar veinte acciones á lo menos en las Cajas del Banco, cuyos depósitos se admitirán desde mañana. El derecho de asistencia puede delegarse en otro accionista.

Los señores que tengan acciones depositadas en el Banco, podrán recojer las papeletas que acrediten en derecho

de asistencia, desde el 17 del corriente. Mahon 5 Julio de 1904.—P. A. de la Junta de Gobierno.—José M.ª Merca dal, Srio.

**BOLETIN RELIGIOSO**

Santo de hoy.—Stos. Elías profeta y Margarita.

Santo de mañana.—Santos Feliciano, Práxedes virgen y Julia.

Visita á la Cónce de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Providencia en San Francisco.

**Cotizacion oficial**

Madrid 19 —4

4 por ciento interior.	76 65
Idem Exterior	00 00
Amortizable 4 por 100.	00 00
Idem 5 por ciento.	00 00
Carpeta provisional amor.	00 00
Acciones Banco España.	475 00
Comp.ª Arrend. Tabacos.	419 00
París á la vista.	37 85 á 00 00
Londres á la vista	34 76 á 34 80

**SECCION AMENA**

**Geroglífico comprimido**



VLADIVOSTOCK.

**ADIVINANZA**

¿Qué es la cosa que el tren tiene, que no le sirve de nada, y sin ella, andar no puede?

M. GAYÁ.

Las soluciones, en el próximo número.

Solucion al geroglífico del número anterior:

**ENTRECEJO**

Solucion á la charada del mismo número:

**AMENA**

**Observaciones meteorológicas**

La temperatura de hoy

9 h. mañana . . . . .	33,8°
3 h. tarde . . . . .	32,8°
Máxima al sol . . . . .	44,0°
Id. á la sombra . . . . .	34,4°
Mínima. . . . .	22,1°

Imp. de M. Parpal

**MEDIANA DE ARAGON**

Aguas y Sales Naturales

Sulfatadas - Sódicas - Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900

DEPURATIVAS - DIURETICAS - APERITIVAS - LAVANTES

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestion del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz

Tomadas en LOCION y BANO, son eficacisimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

**SALES DEL PILAR**

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍMICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La mas económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RINONES é INTESTINOS. Infalible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino. Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua. Farmacias y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósito en Mahon: Sres. Valls, Pons y Arguimbau, calle Nueva.



**Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth**

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestion, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Alente Pérido, Dolor de Estómago, Indigestion, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.



Asegure el grabado á los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

**Emplastos Porosos de Alcock**

Fundada 1847.

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplasto.

Agentes en España.—J. URIACH & Co., BARCELONA.

**EL CONSULTOR DE LA VISTA ORRIOLS, ÓPTICO**

**Anteojos Lentes**



Mandando aviso se pasará á domicilio. En el mismo establecimiento se compra y confecciona cabello para las señoras.

BUEN AIRE, 5.—MAHON

**Para alquilar**

Lo están los bajos de la casa calle del Castillo, núm. 44. Informes, calle del castillo, núm. 110.

**EL GRAMOPHONE**

es sin disputa la máquina parlante mas perfecta que se ha creado, y la que emite con mas potencia y limpieza la voz humana y todos los sonidos.

Asi se comprende, el que solamente se hayan prestado á cantar para él los artistas mas notables del mundo.

No nos cansaremos de aconsejar á todos los aficionados á la buena música, que comparen el Gramophone con cualquiera otra máquina parlante.

A esta suerte de comparaciones debemos nuestro mayor éxito.

Precios desde 125 á 500 pesetas.

Compañía Francesa del Gramophone, Agente en Menorca: L. Miguel Preto.—Arravaleta, 18, Mahon.

**MOTORES Y BOMBAS**

PERFECCIONADAS MOVIDAS POR AIRE CALIENTE SISTEMAS DE

**RIDER Y ERIESSEN**

Indispensable á las fincas de regadío y para cuantas industrias necesitan gran cantidad de agua.

Manejo fácil. Consumo exiguo. Rendimiento mucho.

Para demás informes y verlos funcionar dirigirse á su representante en Menorca: MIGUEL ESTELA THOMAS, Gracia, 3.—Mahon.

**PARA VENDER**

Lo está una casa de recreo en la Alqueria Cremada y una viña con árboles frutales.

Para informes: Bortolomé Pons, calle de Gracia, n.º 114.—Mahon.

**PARA VENDER**

Lo están las casas siguientes:

Una en Mahon calle San Jorge, núm. 28.

Dos en Villa-Carlos; una calle de la Iglesia, núm. 13 y la otra, calle Mayor, núm. 90.

Informes: Dr. Orfila, núm. 10.